

(上接第一版)

2021年4月14日,杭州国际博览中心。浙江三门县城山村党支部书记章国进走上讲台。台下线上430多位外方代表,凝神听他讲述九任村支书带领群众接力致富的故事。

章国进展示了35本记录本。为不再挨饿,村党支部带领群众垦荒种田。1963年,记录本记着:粮食总产量比上年增产了27%。

“老百姓没钱,怎么办?”1979年的记录本回答:“改革,先走一步有风险,但我们需要解放思想……”

创办五金厂、变压器配件厂……1995年,城西村一跃成为“全县首富村”。

记录本密密麻麻,一个个梦想成真。曾经“饭都吃不饱”的穷村庄,如今成为年收入上千万元的“浙江省小康示范村”。

小村故事,折射出一个百年大党的拳拳之心。这是令世界赞叹的百年之路——

上世纪20年代,《纽约时报》驻华记者哈利特·阿本德惊呼“作为国家的中国已然不复存在”。

如今,面对世界第二大经济体,《纽约时报》称“世界比以往任何时候都更需要中国”。

1949年时任美国国务卿艾奇逊断言“历代政府都没有解决中国人的吃饭问题,共产党政权也解决不了”。70多年过去,中国已从解决温饱迈向全面小康。

延安杨家岭。中央大礼堂内,两边墙上插红旗的“V”字木座引人注目,仿佛是一条历史的足迹——

中华文明演进的坐标中,中国历史的轨迹从1840年鸦片战争陡转直下,直至1921年中国共产党诞生成为拐点,其后加速上扬,恰是一条“V”形曲线。

100年来,中国共产党历经坎坷成大道,用今天的腾飞向世界证明:

中国共产党自诞生后,把马克思主义基本

# 百年恰是风华正茂

## ——致敬中国共产党成立100周年

原理同中国具体实际相结合,带领人民走出一条从站起来到富起来再到强起来的康庄大道。

### (二)思想火炬——中国共产党高举真理旗帜,勇于求索创新,不断开辟马克思主义中国化新境界

2017年金秋十月,一个收获的季节。“通过!”

人民大会堂万人大会堂,出席党的十九大的代表庄严表决,一致通过关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。

习近平新时代中国特色社会主义思想,写在中国共产党旗帜上。

诗人说,思想走在行动之前,就像闪电走在雷鸣之前一样。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想——翻开风雷激荡的百年乐章,每在历史抉择的关头,总伴随着理论的飞跃。

打开最新版《共产党宣言》,首先映入眼帘的是马克思和恩格斯为其在各国出版撰写的7篇序言。正是以这样的方式,两位伟人不断向世人提醒:“这些原理的实际运用……随时随地都要以当时的历史条件为转移。”

湖南长沙,湘江之畔的千年学府岳麓书院里,挂着一幅“实事求是”匾额。

100多年前,意气风发的青年毛泽东常在此流连,思索“改造中国和世界”的方法。

2020年9月17日下午,细雨绵绵,正在湖南考察的习近平总书记来到这里。讲堂前,总书记撑着伞,望着檐上的同一幅匾额,久久凝思:

“共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道理一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”

“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”——

从枪杆子里出政权到把支部建在连上,从工农武装割据到农村包围城市……“山沟沟里的马克思主义”在一个农民占绝大多数的半殖民地半封建国家,开创了一条中国特色新民主主义革命胜利之路。

新中国成立后,党带领各族人民创造性地进行社会主义改造,建立起社会主义基本制度,对建设社会主义进行了艰辛探索。

“走自己的路,建设有中国特色的社会主义”——

从指出贫穷不是社会主义,到指明中国正处于并将长期处于社会主义初级阶段;从支持推动农村家庭联产承包责任制和乡镇企业发展,到兴办经济特区;从提出科学技术是第一生产力,到创造性地把社会主义市场经济结合起来……

中国共产党以改革开放的“伟大觉醒”,带领一个差点“被开除球籍”的国家迅速成为全球第二大经济体,创造了人类现代化进程中的“中国奇迹”。

发展起来后的问题,并不比不发展时少。经过几十年高速发展,随着劳动力、土地、市场等资源条件发生重大变化,中国GDP增速不断减缓。与此同时,一些地方雾霾频现,部分行业产能严重过剩,“三期叠加”的深层次矛盾不断显现。

问题是时代的声音,也是点亮思想的火种。2014年5月,习近平总书记在河南考察时明确提出“适应新常态,保持战略上的平常心态”。

从以新常态重塑中国经济发展大逻辑,到坚定推进供给侧结构性改革,再到提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,中国经济动力、结构、发展方式发生深刻变革。

理念一变天地宽!党的十八大以来,中国单位GDP能耗下降约25%,科技进步贡献率提高到约60%,全球创新指数综合排名上升至14位……中国经济向着更加健康、更可持续、更有后劲的高质量发展转变。

2021年4月,习近平总书记来到漓江,从杨堤码头登岸,顺江而下。一江碧水,两岸青山,展现出漓江治理重生之后的景象。

曾几何时,污水排入、非法采砂、网箱养鱼等,让漓江“失绿”,甲天下的山水遭受破坏。如今,通过全面“治乱、治水、治山、治本”,漓江生态环境得到改善,流域森林覆盖率超过80%,干流水质常年保持II类标准。

“你们在这里工作,最重要的是要呵护好这里的美丽山水,这是大自然赐予中华民族的

一块宝地,一定要保护好,这是第一位的。”一路上,习近平总书记反复叮嘱当地负责同志。

“绿水青山就是金山银山”“人不负青山,青山定不负人”——破解发展与保护之间的看似两难,一种人与自然和谐共生的发展道路,呈现在世人面前。

从一锤定音明确长江“共抓大保护、不搞大开发”,到扭住不放严惩秦岭北麓违建别墅、祁连山生态环境破坏、木里矿区非法采煤等事件;从雷厉风行打响污染防治攻坚战、开展史上最严中央环保督察,到深谋远虑设定碳达峰、碳中和时间表……

党的十八大以来,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化;一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

思想的火炬,照耀新的时代——

以“中国梦”“四个自信”凝聚团结奋斗伟力,以“五位一体”坚持和完善中国特色社会主义事业布局,以“四个全面”协调推进战略布局,以“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”深化社会主义市场经济体制改革,以“国家治理体系和治理能力现代化”夯实长治久安制度根基,以“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”在变局之中开启全面建设社会主义现代化国家新征程……

立时代之潮头,应时代之变化,习近平新时代中国特色社会主义思想——这一当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义,以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识,推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,指引中华民族大踏步迈向伟大复兴。

“100年来,中国共产党所有的重大理论和实践创新,都贯穿着马克思主义的思想精髓,同时又都具有鲜明的独创性,是在不同阶段、不同时期为开拓中国革命、建设、改革道路而产生。它们连接起来,构成中国共产党的百年创新之路。”党史专家李忠杰说。(下转第四版)

# 我省各单位以多种形式庆祝中国共产党成立100周年



## 陕西住院分娩率保持99%以上

本报讯(实习记者 李旭东)6月30日,记者从省政府新闻办举办的新闻发布会获悉,“十三五”以来,全省住院分娩率持续稳定在99%以上,孕产妇系统管理率达到95.99%、7岁以下儿童健康管理率达到95.39%、0-6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到93.95%。2020年,全省孕产妇死亡率为10万分之7.48,与2015年相比,下降幅度为48.41%;婴儿死亡率为千分之2.93,与2015年相比,下降幅度为56.59%;5岁以下儿童死亡率为千分之4.33,与2015年相比,下降幅度为49.36%。

新、改、扩建妇幼保健机构43个,全省妇幼保健机构总数达到118家,床位数达到10668张,实现了每个市县都有一所妇幼保健机构的目标。同时,以保障母婴安全为核心,投建危重孕产妇和新生儿救治中心136个,标准化危重救治转诊网络覆盖全省。

## 西安兴庆宫公园今日正式开园

本报讯(记者 赵院刚)6月30日,记者从西安市发改委获悉,经过6个月的日夜奋战,兴庆宫公园将于今日正式免费开放。

此次提升改造,新增绿色健康步道2600米,铺装广场、道路9.9万平方米,提升星级卫生间10处、便民服务商亭11处。同时,在4个出入口增加了近200个地面停车位,形成了层次丰富、配套完善的旅游服务体系。

## 西安灞河元朔大桥顺利建成通车

本报讯(记者 赵院刚)6月30日,记者从西安市发改委获悉,经过20个月的不懈奋战,元朔大桥于6月29日顺利建成通车。

灞河元朔大桥是西安市会展中心外围提升改善道路PPP项目,工程呈东西走向,桥梁段全长1054.18米,主桥采用空间双索面自锚式悬索桥,桥面宽56米,长632米,全部为钢箱梁结构,采用半漂浮体系的结构形式;引桥为双幅桥,采用预应力混凝土现浇梁桥,西侧引桥长度各240米,东侧引桥长度各180米。

## “丝绸之路上的城市绿洲”亮相西安



7月1日,西安幸福林带首开区(横二路到长乐路段)正式对外开放。建成后的幸福林带将有效改善西安市东部地区投资环境,提升城市整体形象,带动区域经济发展,并进一步改善周边区域的生态环境。本报记者 鲜康 摄



→6月30日,西安普天通信有限公司举办“永远跟党走 奋进新征程”庆祝中国共产党成立100周年大会暨文艺汇演。职工们自编自导了歌唱共产党辉煌历程的舞蹈、快板、诗朗诵、大合唱等。王忠义 摄



↑6月29-30日,由中建七局四公司组织的“建设力量 红心向党”职工合唱比赛暨第四届职工风采大赛活动在中建商务广场举行。据了解,开展职工合唱比赛是中建七局四公司工会党史学习教育的重要组成部分,也是公司庆祝中国共产党成立100周年系列活动之一。活动开展以来,广大职工积极参与,将一首首脍炙人口的红色激情唱响,用歌声讴歌中国共产党100年来的光辉历程和伟大成就。整场比赛高潮迭起,现场氛围热烈,掌声雷动,并通过直播形式给驻扎在全国各地的3万的一线项目职工献上一场视听盛宴。本报记者 鲜康 摄



↑6月29日,中铁一局新运公司举行庆祝中国共产党成立100周年暨公司成立70周年颁奖典礼,以歌舞、诵读、合唱、快板等丰富多彩的表演形式,多角度呈现了中国共产党辉煌的百年奋斗征程和在中铁一局新运公司在党的领导下取得的骄人业绩。李创新 刘顺良 摄



←近日,西北工业大学举行“永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年师生合唱展演,在全校师生中营造颂党爱党浓厚氛围。卢迪 贾耀 摄

←为庆祝中国共产党成立100周年,回顾奋斗路,启航新征程,激发新干劲,营造好氛围,日前,由中共镇巴县委宣传部主办、镇巴县融媒体中心承办的《共同富裕·建功“十四五”》主题摄影展在汉中市镇巴民歌广场举行,241幅优秀作品参展,吸引了大量观众。李章 摄